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Gruppeniibung

Aufgabe G1 (Iterierte Integrale)
(a) Sei G={(z,y) eR?: 1<z <2, 3<y<5}und f(z,y) = cos(2rz)e.

(i) Skizzieren Sie den Bereich G' und entscheiden Sie, ob [ f(z,y)d(z,y) existiert.
(ii) Priifen Sie, ob die iterierten Integrale
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/1 [/3 f(z,y)dyldz und /3 [/1 f () da] dy
iibereinstimmen.

(b) Sei G = {(z,y,2) ER®: 1<z <4, -1<y<2 0<z<7}. Berechnen Sie

/ (z3y cos(z) — 3e®y? + 2zysin(z)) d(x, y, 2).
G

Aufgabe G2 (Integration eindimensional)
(a) (i) Skizzieren Sie die Funktion f : [-1,1] —» R, f(z) = V1 — 22. Wie gro8 ist die Fliche,
die von dem Graphen der Funktion und der z-Achse eingeschlossen wird?
(ii) Bestimmen Sie mit Hilfe der Substitution z = sin(t) das Integral

/ 11 f(@) da.

(b) Verwenden Sie die Substitutionsregel, um die folgenden Integrale zu berechnen.
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Hinweis: Fiir die Berechnung der Integrale in (a,%¢) und (b, ) ist es sinnvoll nach der Substitution noch partielle Integration

anzuwenden.

Aufgabe G3 (Volumenberechnung)
Berechnen Sie das Volumen des Raumstiickes, welches den beiden Zylindern z2 + y? < 1 und
z? + 22 < 1 gemeinsam ist. Berechnen Sie anschlieBend den Schwerpunkt des Raumstiickes.

Hinweis: Die Schwerpunktberechnung im Zweidimensionalen wird in Kapitel 36 in Beispiel (32) gezeigt.



Aufgabe G4 (Integrationsgebiet und Polarkoordinaten)
Bestimmen Sie den Wert des Integrals

[ @+ i)dey)
G
fiir den Integrationsbereich
G={(z,y) €R?: |z| > 1 oder |y| > 1, 2* +y* < 2}.
Skizzieren Sie dazu zuerst den Integrationsbereich G. Verwenden Sie weiterhin Polarkoordinaten.

Hinweis: Wenn Sie G skizziert haben, werden Sie sehen, dass man den Bereich durch die Differenz zweier wohlbekannter

Bereiche darstellen kann. Nutzen Sie dies bei der Integration aus.

Hausiibung

Aufgabe H1 (Volumen des Torus) (4 Punkte)
Fiir a,b € R, b > a > 0, wird durch die Gleichungen

x=(b+rcosv)cosu, y=(b+rcosv)sinu, 2z =rsinv,

mit 0 < u <27, 0 < v <27, 0 <7 < aq, ein sogenannter Torus T beschrieben. Berechnen Sie
fT d(ﬂ?, ya Z)

Aufgabe H2 (Projizierbarkeit und Integration) (4 Punkte)
Es sei G das abgeschlossene Flichenstiick im 1. Quadranten, das durch die Gerade y = 2z und
die Parabel y = 22 begrenzt wird.

(a) Skizzieren Sie G.

(b) Ist G sowohl z- als auch y-projizierbar?

1
(c) Berechnen Sie /Gg(a:Q—l—yQ)d(x,y).

Aufgabe H3 (Funktionaldeterminante) (4 Punkte)
Bestimmen Sie das Volumen des Ellipsoides

B {emae®: (2 +(4)+ (5) <1}

fiir a, b, ¢ > 0. Wihlen Sie hierzu die Koordinatentransformation z = arsin cos ¢, y = brsin@sin g
und z = cr cos 8. Geben Sie explizit die Funktionaldeterminante an.

Hinweis: Die Berechnung einer Ellipse mit den Halbachsen a und b im Zweidimensionalen finden Sie in Kapitel 36.



